[bookmark: _Toc2921]第三章 服务要求
1、 [bookmark: _Toc28247]项目背景
[bookmark: _Toc23432]中共中央办公厅和国务院办公厅印发《关于全面推行林长制的意见》，明确提出：
1. 加强森林草原资源灾害防控。坚持森林草原防灭火一体化，落实地方行政首长负责制，提升火灾综合防控能力。
2. 加强森林草原资源监测监管。充分利用现代信息技术手段，不断完善森林草原资源“一张图”、“一套数”动态监测体系，逐步建立重点区域实时监控网络，及时掌握资源动态变化，提高预警预报和查处问题的能力，提升森林草原资源保护发展智慧化管理水平。
3. 加强基层基础建设。充分发挥生态护林员等管护人员作用，实现网格化管理。
按照国务院办公厅关于开展第一次全国自然灾害综合风险普查的通知（国办发〔2020〕12号）的要求，霍山县是全国122个、安徽省三个试点县之一，本次普查试点项目包括76个标准地及8个大样地的外业调查、野外火源调查、历史火灾调查、减灾能力调查以及建立数据库等工作。
中共安徽省委、省政府先后出台了《关于建立林长制的意见》和《关于全面建立林长制的实施意见》等文件，将从2018年开始，建立市、区县、乡镇（街道）、村（社区）四级林长制工作体系。
2、 项目建设目标
以霍山县林长制信息化服务为框架，建立三级林长、一级林业站、一级护林员综合管理体系，构建责任清晰、目标明确的林长制信息化服务平台，按照林长制工作要求，组织管理林长及森林资源情况，做到网格化精准匹配，具备空间分配特性，划定电子围栏，将“一林一员”、“一林一警”、“一林一技”推送到责任区内，同时根据“一林一策”规划和资源状况，细化到林长和地块中，生成详细的“一林一档”信息档案。
从考核制度出发。构建省县级任务指标量化考核体系，随时随地掌握县、乡镇、村三级工作动态，按“人”和“单位”模式分类统计，不但实现林长的个人考核，同时实现责任区的综合考核，最大激发林长制改革的成效。
从森林资源管理出发。通过大数据和业务经营数据的汇总，制定林地、古树、保护地等对象的生态评价体系，激发森林资源及林地潜力，盘活霍山县林业“一张图”。
从森林防火出发。通过建立多位一体的综合预警管控系统，在地面监控、地面巡护上，构建高频次、全天候、立体化的森林防火智能监测网络，实现多维度监测预警。通过智能化的森林防火预警手段，让林区火点无处遁形，实现早发现早处理，确保森林资源的安全，推动森林管护工作由单一依靠人防向人防和技防结合、以技防为主的改革，进一步减轻林区工作人员的工作强度，提高森林管护成效。
从社会监督出发。不但有林业专业技术人员、林长、护林员参与，同时提供社会公众参与平台，提高生态建设的认知度。
3、 [bookmark: _Toc9421]项目建设内容
1、 软件平台方案设计
应用软件应根据林业工作的实际需要，包括以下内容：林长制办公平台、林长移动办公系统、护林员移动办公系统、林长制指挥调度平台、林长制宣传及群众参与监督平台、古树名木监测系统、森林防火系统等。
2、 基础设施方案设计
（1） 古树名木监控
古树名木是历史的见证者，文化的传承者，古树名木管理保护要做到统一领导、组织、协调，按树龄保护级别对全县古树进行分级别编号建档，对全县一级古树在现场建立实时监测站，将霍山县每棵古树名木建立身份档案和建设系统，加强保护和文化价值的进一步发掘。
（2） 森林防火监控
霍山县属于我省重点林区，对建立科学的森林防火预警体系和指挥调度体系是目前需要重点解决的问题，利用信息化如热成像、遥感卫星监测，及时发现，及时扑救。
（3） 县级森林防火监控中心
建立县级林业监控指挥中心，全方位立体化展示霍山县林长制及森林防火建设情况，全面提高林业智能决策、业务协同、科学高效服务的能力，推进霍山县林长制改革建设，使其林业信息化达到国内先进水平。
（4） 护林员巡护终端
充分发挥生态护林员的价值，加强管理，建立健全生态护林员巡护、监督体系。解决护林员中文化水平较低人群的巡林、护林问题，以提高对护林员的管理。
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